

指望志愿规划师、生涯规划师上大学？ 别听盲人摸象出馊主意

临近高考，志愿填报也成为热门生意。从数百元的智能填报，到上万的一对一指导都有。记者调查发现，志愿填报也不再只是瞄准高三学生，一些机构还推出面向高一学生的生涯规划。然而，所谓的“高考志愿规划师”或“生涯规划师”，却是花钱买来的。

“智能填报”标准混乱

在市面上，声称依托独家算法及大数据的智能填报平台活跃起来。记者查看多个高考志愿填报手机应用，发现均可提供免费试用服务。选择高考省份，填写分数和所选科目后，系统会推荐适合“冲”“稳”“保”的院校，并标出录取概率。不过，要想查看完整信息，需要支付数百元的费用开通VIP。

记者以估分620分为例，分别在四个平台尝试进行智能填报。从结果来看，有平台给出6个“冲”、15个“稳”和9个“保”的志愿表。其中，北京交通大学显示录取概率为18%，风险较高，被列入“冲”的选项。

同样的620分，另一个平台显示可报515所大学。记者注意到，北京交通大学赫然出现在概率大于95%的“保”序列中。而在其他平台里，可报学校共有158所，北京交通大学的录取概率仅为1%，系统提示“机会较小”。

相比之下，某平台给出的推荐学校多达1074所，仅“可保底”就有798所。更离谱的是，“适合我的大学中”，985学校居然有367所，而事实上，985学校总共也就39所。

在电商平台上，志愿填报卡也在火热销售中。以一款售价300元的志愿填报卡为例，客服称填报卡为一人一卡，高一、高二、高三学生均可购买。谢女士入手之后依旧一头雾水。“说是智能填报，可也只是列了一大堆干巴巴的信息，具体这些大学和专业有什么特点，孩子适合报哪个，还是要自己到处去打听。上百个备选项，也不知道该怎么挑，卖卡的不会再提供后续服务。”

“定制服务”万元起步

“那种智能填报不靠谱，连学生都没见过，怎么可能做到精准分析呢？”在网上，提供一对一定制服务的高考志愿规划师比比皆是，小刘正是其中一员。“可以提前预订，出分后会涨价。”

据小刘介绍，志愿填报服务包括推荐院校名单、讲解专业情况、批次设置和填报技巧，解答填报过程中的各种疑问。

当记者询问小刘的资质时，



新华社发

小刘言辞闪烁，只是自称“有十年志愿填报服务经验，服务北京、河北考生多一些。”至于具体的教育背景及资质证明，则避而不谈。

短视频平台上，志愿填报定制服务陆续上线。“胡老师团队是最权威的服务团队，每年只收3000名考生，每个老师只服务30个家庭，需要的家长把省份打到公屏上。”直播间里，主播卖力推销着2023年高考志愿填报专属服务，“下方小黄车1号链接，最后3个名额，正常收费5999元，今天1999元，两分钟之后恢复原价。”

在部分线下机构，一对一志愿规划服务收费更高。从工作人员小陈发来的价目表来看，特级规划师、资深规划师、金牌规划师、卓越规划师、首席规划师和研究院院长分别收费7900元、12900元、18900元、26900元、31900元和39900元。

“现在好多老师都已经报不完了，有的老师三个月前就约满了。”小陈劝记者趁早预订，“等到这个月的中下旬，所有老师基本都会约满，要是等高考出分以后再来找，那就没的选了。”

“生涯规划”动辄数万

“按机构的说法，高三再考虑志愿填报其实已经晚了，最好能从高一开始做生涯规划。”尽管

将以升学为主，要了解各个高校的报名条件，写自荐信等文书。”

她提到，收费标准跟规划师的行业经验和个人能力有关。“一年的费用从两三万到四五万不等。如果高二高三一起报，价格差不多在四万到十万之间。”

“填报专家”两天拿证

收费标准跟规划师真的可靠吗？记者调查发现，“高考志愿规划师”及“生涯规划师”的培训认证，充斥着诸多乱象。

“高考志愿规划师必将成为未来30年的黄金职业，人才缺口至少30万人以上……”一家志愿填报机构在线上平台大量投放高考志愿规划师的培训报考广告。工作人员称，本次培训不限专业及学历。政策推广初期，官方特批降低考试难度。后续批次逐渐调整为要求本科学历，拿证需参与线上答辩。本批考取证书只需参加1门考试，题型全为选择题，通过率高。证书终身有效，取证后可直接聘用成为咨询师，免费入驻志愿填报平台。

“入驻平台有三种赚钱方式，一是只卖志愿填报卡，平台98元给您，您可卖300元到400元。二是接线上派单，刚开始接会有指导老师实操以及帮助审核方案，一般每单800元到2100元不等。三是您给学员提供指导服务，一次收入在3000元到7900元。”按照工作人员的说法，只要参加完培训，就可以摇身一变，成为填报专家。

在另一家机构，高考志愿填报师认证班更为“高效”。“每月都会有一期，对专业和学历没要求。”从工作人员发来的培训安排来看，内容不仅包括新高考改革、高考志愿填报规则，还涉及咨询服务全流程和沟通技巧。如此海量的信息，全部压缩在短短两天之内完成。“毕业含双证，分别是高考志愿规划师和生涯规划师，原价6980元，特价只要4980元。”

记者了解到，教育部此前曾在官网发布预警，提醒广大考生和家长，社会上有机构或个人向考生和家长开展的“高价”志愿填报咨询活动，存在政策解读不精准、信息提供不准确、费用收取不规范甚至诈骗等问题。有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书。一些所谓“志愿规划师”都是临时招募的社会人员，按照总部提供的“台词”给考生和家长辅导。家长购买这些机构的服务不仅花了冤枉钱，而且可能报错志愿。

(据《北京晚报》)